

# El Eco de Cartagena

ORGANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

## Wilson, peregrino de Roma

El embajador de Norte América, Nelson Page, ha visitado el Vaticano para anunciar al Secretario de Estado que Wilson visitará oficialmente al Papa el día 29 de este mes.

Como oradores hábiles, como cristianos fervorosos y como vaticanistas, si vale en católico esta palabra, cual símbolo y expresión de inmenso filial cariño y de la más absoluta, inquebrantable e incondicional sumisión al Pontificado, nos trae al alma esta noticia, alegrías y consuelos posea veces sentidos.

No hay labor tan grande como la labor del Vaticano durante la guerra, y no ha habido tampoco labor tan groseramente calumniada, tan indiferentemente oída y tan sectariamente despreciada, como esta labor pontificia.

Parece como que un espíritu satánico haya vivido durante cuatro años en el seno de las naciones y de los hombres, que entre el retumbar de cañonazos y las matanzas horribles, aún les ha quedado tiempo para habear en la honra imaculada de los sucesores de Pedro.

La primera víctima de la guerra no cayó en las trincheras de Rusia, ni en las de Francia; cayó junto al Tiber; tiene su tumba en la Basílica de San Pedro, y se llama Pío X. No fue inmolada al odio, sino al amor; podrá haber muchos mártires de la guerra; pero nadie podrá arrebatarse a Pío X el título de dulce mártir de la paz.

Estamos estudiando la guerra sólo desde el momento en que lo fué; estamos discutiendo la gloria de la paz cuando llega ésta a sentarse en nuestro amasado con sangre de humanos y ruinas de civilizaciones; buscamos las causas de la catástrofe inquiriendo, no quien se opuso a ella, sino quien la provocó y la deseó primero.

Y por fortuna no es en esa ruta donde hemos de encontrar a la Iglesia.

Cuando todas las naciones contribuyeron a que la hecatombe se precipitara, unas por deseo de conquistas, otras por ansias de independencia, otras por locos anhelos de revancha, otras por el interés egoísta de conservar su predominio en el mundo, sólo un Anciano venerable por su edad, su virtud y su jerarquía supo levantar el corazón por encima de todas las pasiones, de todos los odios, de todas las ambiciones y de todos los egoísmos. No era José Sarto, era Pío X; no era el hambre, sino Cristo por el hombre, quien hablaba a la humanidad entonces.

Y en medio de germanos y franceses, cuando se podía pensar a quién había de beneficiar la guerra, y sin embargo, la palabra del Papa ya pedía la paz para las naciones. Y fué primero suplicante a los que movilizaban amenazantes sus ejércitos, y fué luego voz apostólica de paz para los que desvainaron sus espadas y asote para la conciencia de los neutrales, que no supieron o no quisieron, cobardes, secundar unánimemente su empresa pacificadora.

De la labor de Benedicto XV hemos hablado ya en estas columnas, y ello nos releva de repetirlo.

Wilson va a Roma, y en Roma visita al Papa, actitud que no han adoptado otros soberanos, aún los de países que se llaman católicos.

Y se hecho realizado por el que es hoy árbitro de los destinos misteriosos del mundo, en el momento preciso en que la gran Prensa de la Europa decedente recoge con risas sarcásticas el nombre del Papa y se le quiere negar y se labora para que se niegue la intervención del Pontificado en la paz, tiene una altísima significación que hace que todos los católicos nos descubramos con respeto ante la figura de Wilson, que va a pisar tierra europea y quiere también, como el último de los creyentes, ser peregrino de Roma.

## Los mineros católicos de Alumbres constituyen nuevo Sindicato

Grandioso mitin.-Los obreros formulan su protesta por la tasa de los minerales en el extranjero.

Importantísima en verdad es la labor que llevan a cabo los Sindicatos Católicos. Una de las atenciones preeminentes es la de educar al obrero, llamar sus aspiranzas, vigorizarle para la lucha de la vida mediante las saludables enseñanzas que emanaron de aquella aurora de paz que en 1891 iluminó desde las cúpulas de San Pedro con sus poderosos rayos a todos los obreros del orbe aplacando sus odios sembrando el amor y dictando las normas equitativas que a cada clase corresponde.

Los mineros católicos se aprestaron a la lucha que las corrientes individualistas harían surgir y al demoleedor principio que encarna la miserable explotación del hombre por el hombre, le oponen el salvador principio de la redención del obrero por el obrero.

Por eso vamos que ayer en La Unión, antes en Asturias, León, Palencia, Huelva, etc, etc, ha comenzado por parte de los católicos mineros un movimiento inusitado, edificando el inespugnable edificio del Sindicato Nacional mediante las múltiples secciones que en las distintas cuencas mineras van constituyéndose y circunscribiéndose a la Sierra de Cartagena; detallaremos los actos celebrados ayer en Alumbres y que oportunamente anunciábamos.

A las 8 de la noche el liado teatral se hallaba materialmente ocupado de obreros viéndose también algunas mujeres.

Ocupa la presidencia el compañero Pascual Quiles, presidente de la Sección de La Unión el cual después de hacer en breves palabras la presentación de los oradores concede la palabra al obrero Serafín Tortosa el cual hace un detenido estudio del precio de los minerales en el mercado de Cartagena y por el contrario el que en los mercados de Londres alcanza, de donde se infiere que debemos recabar de los poderes públicos que nosotros que lo producimos, los españoles, somos los que verdaderamente hemos de fijar los precios del mercado, para evitar que se cotice en nuestro mercado con una desventaja de un 80 por 100.

A continuación el joven minero Fernando Cánovas, ocupa la tribuna y en términos rudos; pero convincentes por su acertada elocuencia pone de manifiesto las ventajas que ha obtenido por la Sindicación Cristiana, siendo una de las más principales, el gozar de una verdadera paz en su hogar, encontrar más despierta su inteligencia y sus sentimientos todos más propensos al bien, y termina exhortando a todos los mineros a que abrazados fraternalmente, nutran las filas de los Sindicatos.

## De Sociedad

Los que viajan Marché a Madrid acompañados de su esposa nuestro querido amigo don Mariano Guzmán Sánchez.

—Para la capital ha salido hoy nuestro amigo don Eloy Trujillo del Comercio de esta plaza.

—Con objeto de pasar al lado de su familia las fiestas de Navidad ha llegado a ésta el Ingeniero Agrónomo don Emiliano Enriquez Larrodo, hijo del General de este Arsenal.

—Precedente de Almería hemos tenido el gusto de saludar hoy a nuestro querido amigo el rico propietario de aquella ciudad don Marcelino Adra Valdiveaso.

Notas varias Nuestro querido amigo y paisano el Comisario de Guerra de esta plaza don Joaquín Basillo ha sido destinado con igual empleo a Murcia.

—Por error de copia al dar cuenta en nuestro número de anoche del ascenso al Teniente Vicario de la Armada de nuestro respetable y querido amigo el ilustrado sacerdote don Gregorio Opeda que con tanto acierto ha venido desempeñando el cargo de Cura párroco de la Iglesia Castrense de este Apostadero, se dijo que falleció en el Teniente Vicario de la Escuadra en vez de decir de la Armada.

Los Católicos verdadera fuente de moralidad y de justicia

El propagandista obrero, Juan de Dios Manuel, hace un detenido estudio del programa sindicalista cristiano poniendo de manifiesto los innumerables frutos y ventajas que reporta al proletariado minero la organización nacional con una dirección solamente regida por Estatutos idénticos y con una esja común dice como los Sindicatos Católicos no son patronales, ni políticos, y enumera la necesidad que tienen los obreros de instituciones de previsión, seguro, y cooperativismo; pero ro sobre todo la suprema aspiración del proletariado católico, el contrato colectivo de trabajo y el régimen cooperativo, mediante la representación por clases.

Explica la necesidad que tienen los mineros de la sierra de Cartagena de interesarse en el asunto de los minerales puesto que de esto se deriva el aumento de los jornales y cita como ejemplo a imitar la actuación del Sindicato Católico de los ferroviarios españoles, los cuales han roto multitud de lanzas en pro de la elevación de las tarifas ferroviarias.

Termina su labor felicitando a los nuevos Sindicatos que con gran decisión han abrazado nuestro programa y fundado la nueva sección del Sindicato Católico Obrero de Mineros Españoles y hace un llamamiento a todos los trabajadores para que se unan a la organización católica en la seguridad de que sus intereses y sus aspiraciones han de ser satisfechos.

Al terminar los oradores fueron cariñosamente ovacionados y felicitados por los concurrentes resultando el acto de verdadera importancia.

Acto seguido el Presidente Pascual Quiles hizo un breve resumen poniendo de relieve los trabajos llevados a cabo por la Sección de La Unión y anunciando para primeros de año, la implantación de la Caja de enfermedad y de socorros con lo que los asociados encontrarán notablemente aliviadas sus necesidades, declara oficialmente constituida la sección y termina felicitando a los nuevos compañeros con lo que finaliza, tan simpático mitin.

La Junta Directiva de la nueva Sección, quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: Juan Sales López; Vicepresidente, Damián Soto Torralba; Secretario, José Ojedo Zapata; Contador, Gaspar Fajardo Hernández; Tesorero Juan José Jor Ortiz; Vocales, Laureano Martínez Gil; Pedro Jor Ortiz; Salvador Vélez Merceder y Eusebio Soto Madrid.

El consejo de Vigilancia por Francisco Clemente, Presidente, y los vocales Francisco Hernández y Antonio Martínez Grez, todo ellos obreros mineros.

Hacemos esta aclaración porque el señor Opeda no ha sido destinado a la Escuadra sino a este Apostadero, y reiteramos nuevamente a tan ilustrado ministro del altar nuestra enhorabuena.

## En el Gran Hotel

Ayer tarde se celebró como de costumbre en los salones del Gran Hotel el té de los viernes, hallándose concurridísimo.

Entre las señoras que asistieron recordamos a las de Carmona, Guardiola, Carranza, Soler (D. P.), Díaz Clemente, Navia Osorio, Braquehals, Soler (D. J.), Cantó, Aragóns, Briones, Aguirre, González de la Calle, Portels, Martínez Domenech, Perales, Barrada, González Toledo, Cuesta, Maceras, Rodríguez Valdés, Gastambide, Lázcerda y viuda de Sánchez.

Señoritas de Portels, Martínez Domenech, Soler, Carmona, Gastambide, Cuesta, Díaz Clemente, Briones, Carranza, Cantó, La Cerdá, Braquehals, Sánchez Domenech, Díaz de Herrera, Castillo, Maceras, Barrada, Aguirre, Navarro, Rodríguez Balza, Guardiola, Aramburu y Martínez.

El cuarteto que dirige el maestro López de Ternel amenizó el acto como sabe hacerlo.

## CONSECUENCIAS

(De nuestro servicio especial)

Consecuencias del supuesto triunfo de la democracia en el conflicto mundial que ahora termina, son todas estas algaradas y trastornos que padecemos en los pueblos no suficientemente fuertes para hacernos temer, y si suficientemente vitales para alcanzar una gran prosperidad que pueda ponerlos al nivel de los grandes Estados agotados financieramente por la guerra.

Los que triunfaron necesitan que toda la vida financiera del mundo se concentre en ellos para poder renacer su economía; si sus espaldas emigran su fuerza tributaria disminuirá notablemente y la vida del Estado será precaria.

La vida financiera de Francia e Inglaterra no ha interrumpido como la alemana su influencia en la vida española y esa influencia se traduce en estos momentos, no en alientos a la vida industrial, sino en alientos a la actividad de la demagogia que distraza con el nombre de democracia.

No ha mucho difieron los periódicos que había sido detenido un bolchevika ruso que hacía propaganda en España y al cual se le ocupó un cheque de 18.000 francos. El hombre era ruso y los dineros franceses; si se vigilara bien en Cataluña, Asturias, Peñarroya, y en toda la campaña andaluza se encontrarían no pocos bolchevistikos con cheques de miles de francos o libras.

No es esto decir que los Gobiernos inglés o franceses hayan organizado una campaña de esta naturaleza, podrá ser que lo hayan hecho, puesto que es notorio que organizan campañas de propaganda para todo lo que les conviene, y durante la guerra han creado nada menos que ministerios de propaganda pero en esta cuestión que ahora trata mos acaso no tengan para que preocuparse del asunto toda vez que las necesidades de sus propios financieros garantizan que ellos harán cuanto puedan para defenderse.

Lo que sucede en España y lo que sucede en Portugal, no tiene explicación satisfactoria si no es considerando como causa lo antes dicho; que las demagogas reciben alientos misteriosos que las llevan a perturbar la vida de los pueblos.

¿Qué razones tenían los carbonarios para matar a Sidonio Paes?

¿Qué razones tienen los catalanes para producir los disturbios que han producido en Barcelona?

¿Qué los obreros agrícolas cordobeses?

Sidonio Paes era un hombre de ciencia; un hombre honrado y contra el cual no tenía el pueblo portugués queja alguna. Sin embargo ha sido asesinado como si se tratara de un tirano?

A los catalanes se les ha dicho que se estudiaría el problema y se concedería una autonomía razonable. ¿Por qué alborotan si lo único que saben a ciencia cierta, es que existe una predisposición unánime a concederle lo que piden?

Los obreros agrícolas andaluces cobran jornales que varían de 6 a 8 pesetas cuyo jornal supera al haber de un alférez que se pasó una porción de años estudiando y gastando dinero en libros y maestros. Nueve pesetas diarias hacen 270 al mes y un profesor de Escuela Normal en todo el primer tercio de su vida académica, sólo gana 250 con descuento. Sin embargo de esto los obreros se declaran en huelga y forman alborotos en los pueblos; los cogedores de aceitunas de una casa de Sevilla han llegado hasta anular los tranvías para destrozarlos.

Los jornales de los obreros en las minas de carbón llegan hasta tres y cuatro duros cada día. ¿Por qué, pues, alborotan y huelgan en lugar de aplicarse al trabajo que tan fructífero les resulta hoy?

La vida está cara, pero los jornales están dobles de euros que la vida.

Es un fenómeno verdaderamente inexplicable que estos obreros, que ganan mucho, huelgan y alboroten y en cambio las clases medias, que ganan menos que los obreros, esas ni casi se quejan.

En Sidonio Paes había una cierta inclinación a una inteligencia con España y fué asesinado por la demagogia portuguesa. Cambó, Impaciente por tener su República catalana, echó el asunto de la autonomía en brazos de la demagogia española, pretendiendo salvar así sus ambiciones, consiente del impulso que las demagogias han recibido.

Son consecuencias de nuestro proceder durante la guerra.

Hemos dejado hollar nuestro derecho a comerciar libremente con los países neutrales, y con ello hemos contribuido a dar eficacia verdadera al bloqueo contra los imperios centro-europeos, dando lugar a que los pueblos hayan sido extenuados por el hambre, con lo que ha desaparecido toda fuerza que pudiera contra ponerse a las ambiciones de los triunfantes, los cuales, con el refuerzo bélico que reciben, con la entrega de buques cañones y material de transportes que el venido entrega, han agigantado la distancia y por muchos cañones que hayamos adquirido y muchos hombres que hayamos instruido militarmente, nuestra indefensión es hoy mucho mayor que al comenzar la guerra, y, sin fuerza en que apoyarse, no hay reclamación diplomática que sea atendida ni manejos extraños que se detengan por miedo a reclamación alguna.

TIROL.

Ampliaciones a plazos de una peseta semanal

Lo más bonito, lo más exacto, lo más elegante. Garantizada su exactitud, bondad y esmero. Marco original y de extraordinaria vista.

CASAU—Fotógrafo OSUNA, 3.-CARTAGENA



La mejor lámpara de filamento metálico.

De venta en Cartagena: Juan Soler e hijo, Avda. 24

## GRAN HOTEL

SALON DE FIESTAS TES de MODA con CONCIERTO todos los viernes de 5 a 8 SALON RESTAURANT Abierto de 12 a 2 y 1/2 y de 8 a 10 Almuerzos, 3'50—Comidas, 4 pesetas Ostras del Cantábrico: 2 pesetas: doceas (No se sirven comidas a domicilio)

## JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy